

பஹ்ரைனுக்கு செயலாளரின் (CPV & OIA) வருகை (மே 29-31, 2023)

மே 31, 2023

2023 மே 29-31 வரை இந்தியாவிற்கும் பஹ்ரைனுக்கும் இடையிலான வேது வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனைக்காக, இந்திய வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் (MEA) செயலாளர் (CPV & OIA) டாக்டர் அவுசஃப் சயீத், பஹ்ரைன் இராச்சியத்திற்கு அதிகாரப்பூர்வ விஜயம் செய்தார்.

இந்த பயணத்தின் போது, அவர் தொழில் மற்றும் வர்த்தக அமைச்சர் திரு. அப்துல்லா பின் அடெல் ஃபக்ரோவை 31 மே, 2023 அன்று சந்தித்தார்.

2. டாக்டர் அவுசஃப் சயீத் மற்றும் டாக்டர் ஷேக் அப்துல்லா பின் அகமது அல் கலீஃபா, துணைச் செயலர் (அரசியல் விவகாரங்கள்), MoFA பஹ்ரைன் வேது வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனைகளுக்கு (FOC), துணைச் செயலர் (தூதரக விவகாரங்கள்) டாக்டர் முகமது அலி பஹ்சாத் MoFA பஹ்ரைன் ஆகியோர் இணைந்தனர். பாதுகாப்பு, விண்வெளி, இளைஞர்கள், பாராளுமன்றம், ஊடகம் மற்றும் தகவல், வர்த்தகம், புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி, ஃபின்டெக், ஐடி, பிக் டேட்டா, சுகாதாரம், சுற்றுலா, தொழிலாளர் மற்றும் தூதரக விவகாரங்கள், கலாச்சாரம் மற்றும் கல்வி உள்ளிட்ட இருதரப்பு ஒத்துழைப்பின் அனைத்து பகுதிகளையும் அவர்கள் மதிப்பாய்வு செய்தனர். மக்களுடனான ஈடுபாடு, மற்றும் பிராந்திய மற்றும் பலதரப்பு களங்களில் பரஸ்பர ஆர்வமுள்ள விஷயங்களைப் பற்றியும் விவாதித்தனர். இருதரப்பு ஒத்துழைப்பின் பல்வேறு துறைகளில் நிலையான முன்னேற்றம் குறித்து இரு தரப்பும் திருப்தி தெரிவித்ததுடன், உறவை மேலும் வலுப்படுத்துவதற்கான உறுதிப்பாட்டை மீண்டும் வலியுறுத்தினர். 2022-23 நிதியாண்டில் இருதரப்பு வர்த்தகம் மற்றும் இருதரப்பு வர்த்தகத்துடன் பொருளாதார ஒத்துழைப்பு 2 பில்லியன் டாலர்களை எட்டியதை அவர்கள் குறிப்பிட்டனர், இது கோவிட்க்கு முந்தைய காலத்தை விட கிட்டத்தட்ட இரட்டிப்பாகும். தூதரக விவகாரங்கள் துறையில் MEA இந்தியாவிற்கும் MoFA பஹ்ரைனுக்கும் இடையிலான ஒத்துழைப்பைப் பற்றி விவாதிக்க ஒரு கூட்டு தூதரக குழுவை உருவாக்குவதற்கு இரு தரப்பினரும் ஒப்புக்கொண்டனர்.

3. தூதரகத்தில் நடைபெற்ற அமர்வில் பஹ்ரைனில் உள்ள இந்திய சங்கங்கள், இந்திய மருத்துவ சகோதரத்துவம் மற்றும் பஹ்ரைனில் உள்ள இந்தியப் பள்ளிகளின் தலைவர்கள் உட்பட பஹ்ரைனில் உள்ள இந்திய சமூகத்தின் குறுக்குப் பிரிவினருடன் செயலாளர் உரையாடினார். இந்திய புலம்பெயர்ந்தோருடன் வழக்கமான ஈடுபாட்டிற்கு இந்திய அரசு வழங்கிய உயர் முன்னுரிமை குறித்து அவர்களுக்கு உறுதியளித்த அவர், இந்திய அரசின் ஆதரவு மற்றும் பல்வேறு நலன்புரி முயற்சிகள் குறித்து அவர்களுக்குத் தெரிவித்தார்.

4. இந்திய சமூகத்தின் நலனை உறுதி செய்ததற்காக தலைமை மற்றும் பஹ்ரைன் அரசின் அரசாங்கத்திற்கு இந்திய அரசாங்கத்தின் நன்றியை செயலாளர் தெரிவித்தார்.

5. இந்த விஜயம் பஹ்ரைன் அரசாங்கத்தாலும் மக்களாலும் சாதகமாகப் பெறப்பட்டது, மேலும் இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான பன்முக இருதரப்பு உறவுகளை மேலும் வலுப்படுத்துவது குறித்து மறுபரிசீலனை செய்யவும் விவாதிக்கவும் இது வாய்ப்பளித்தது.

புது தில்லி

மே 31, 2023